

勿以善小而不為

6E 鄭家蕙

「小姐，要買旗嗎？」假日的上午，總會在街上遇到賣旗的義工，而我總是婉拒、微笑，然後悄然離去。一支旗，幾塊錢，真的能幫助有需要的人嗎？能幫助基層人士改善生活嗎？能讓非洲饑民解決糧荒嗎？然而，有人因為沒有幫鄰居拾起門前的一小塊蛋糕致令家門、走廊到處都是蟻。這件事讓我想到了「勿以善小而不為」這個說法絕對正確。在我們眼中渺小的力量，也許能成為一股強大的力量，助人利己，故此，別以為小小的善行效果不彰而不做。

首先，作小小的善行是我們能力範圍內能做的事。人類有愛，不論是對陌生的，還是熟悉的人，我們都可以伸出援手，助他一把。雖然，我們未必是百萬富翁、富二代、闊太太，有能力豪擲百萬善款予有需要的人士，但是我仍能透過簡單的動作，例如：買一支旗、拾起鄰居門前的一小塊蛋糕、參加慈善跑等等。雖然只是小小的善行，但卻能幫助別人。試想想，正是因為一心把哥哥拉走了而沒理會鄰居門前的那片小蛋糕，結果到處都是螞蟻。沒錯，如果一心沒阻止哥哥，也許事情變得不一樣了。拿出紙巾，蹲下，抹掉蛋糕，整個動作不花一分鐘，卻能令整個走廊的住客免去麻煩，又何樂而不為呢？小小的善行，是我們能力所及，是百利而無一害的，故此，勿以善小而不為。

其次，看似很小的善行卻能帶來深遠的影響。於汶川大地震、海燕颶風襲菲律賓等事情中，香港能籌得數以千萬的捐款，那正正是微小的善行發揮作用的證據。每人捐出五元、十元、二十元，看似微不足道，像海上的沙粒一樣渺小，但集腋成裘，把善款聚集起來，便是一個龐大的數字，是一大堆沙，十分壯觀。也許，十元、二十元這小數目不能幫助什麼，但數以千萬的善款

卻能有助當地政府為災民提供有需要的物資，解決他們的燃眉之急。因此，別要看輕那看似微不足道的善行，正正因為這一點一滴，才能聚沙成塔，成為一股強大力量，幫助他人，所以說：勿以善小而不為。

從另一個角度來看，倘若因善行太小而不行的話，只會引發更嚴峻的難題罷了。一小片蛋糕遺留在鄰居門前，因為沒有拾起，最後整個走廊都是螞蟻，影響衛生；一個膠袋，不循環再用，堆填區便會囤積難以計算的塑膠袋，提早飽和；一盞用不著的燈，不關掉，耗損電力，最終浪費地球資源，影響生態；一百塊錢，不助養兒童，世上便少了一個被幫助的兒童。一個小男孩跌倒，不提供膠布，到後來傷口可能會被細菌感染。捐款、支持環保、甚至提供膠布，只是小小的善行，是大海的一點水滴，是天空的一片雲，也許不值一提，也許不屑一顧，但人人也抱有「善小而不為」的態度，不止是對事情毫無幫助，可能會令問題變得更嚴峻。古語有云：「千里之堤，潰於蟻穴。」倘若連簡單的善行都不做，事情就會由這一點開始被破壞。我們亦不希望看到「千里居民，損於蟻路」，故此，勿以善小而不為，無論善行大小，都應該不甘後人，幫助有需要的人。

最後，小小的善行能驅使我們日後行更大的善行。拾起一小塊蛋糕，讓我們從中學會關心鄰居，體貼別人，學會彼此幫助，從而明白施比受更有福的道理。倘若我們連小小的善行也不去做，日後怎會有動力去做更大的善事呢？每次的小善行亦能讓我們成長，學會如何易地而處，將心比己，造就能在大善事上慷慨捐輸，幫助更多人。

「多多益善，少少無拘。」我展開燦爛的笑容，參與最近的賣旗活動。眼看小男孩興致勃勃地投進一個五元硬幣，心裡暗忖這小小的善款將來必定能助人不少，也許有天能幫助基層人士找到理想住所，也許能提供一頓有營養的膳食給非洲饑民呢！的

確，我們誰也不能因為善行小便不為，亦不能輕看它在背後發揮的作用。

以買旗小事引發討論，又舉生活事例，從正反兩面論證，說明無論善行大小，都應該不甘後人，幫助有需要的人，最後以自己參與賣旗作結，呼應首段。篇章條理清晰，善用生活事例闡明觀點，具說服力。

鄧麗珠老師